

ПРАКТИКА ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ: НЕДОСТАТКИ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Казакова В. Б. (МГУ им. А. А. Кулешова, г. Могилев)

Научн. рук.: Н. В. Пантелеева, к.ю.н., доцент

Проанализировав действующее законодательство, регулирующее вопросы профилактики правонарушений, а также практику организации профилактических мероприятий можно выделить следующие проблемы практики организации предупредительной деятельности.

Отсутствие единой, управляемой системы профилактики правонарушений.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 14 января 2014 г., № 122-3 основным субъектом профилактики выступают местные исполнительно-распорядительные органы. Именно на местные исполнительные органы власти возложены функции контроля и организации профилактической деятельности [1, ст. 41]. В то же время в законодательстве конкретно не определено структурное подразделение (должностное лицо) местного исполнительно-распорядительного органа, ответственное за осуществление указанной функции. В этой связи предлагается закрепить в законодательстве конкретное должностное лицо местного исполнительного и распорядительного органа, ответственное за осуществление функции контроля профилактической деятельности, а также определить должностное лицо региональных субъектов профилактики, которое будет нести ответственность перед руководителем предупредительной деятельности за реализацию соответствующим субъектом профилактики предупредительной функции.

Отсутствие скоординированности действий и неурегулированность вопросов взаимодействия субъектов профилактики. Для достижения целей предупреждения преступности необходимо объединение усилий всех правоохранительных органов и иных органов и организаций, реализующих функции профилактики правонарушений. Особую роль при этом играет обмен информацией. Однако единого банка данных по объектам (лицам) профилактики, а также планируемой и проведенной с ними работе на региональном уровне не создано. Также отсутствует законодательство, регулирующее вопросы организации работы, обмена информацией и взаимодействия субъектов профилактики в осуществлении предупредительной деятельности. С целью преодоления недостатков правового обеспечения предупредительной деятельности видится необходимым разработать нормативный правовой акт, нормы которого будут направлены на урегулирование вопросов взаимодействия субъектов профилактики (порядка обмена информацией, совместного планирования и проведения профилактических мероприятий).

Поверхностность индивидуальной профилактической деятельности.

Данная проблема заключается в том, что основной мерой индивидуальной профилактики является проведение профилактических бесед, которые носят разовый характер и не оказывают должного воздействия на правонарушителя, а также в отсутствие программы мероприятий индивидуальной профилактической работы. Видится целесообразным и необходимым осуществлять деятельность по разработке и реализации таких программ, что в свою очередь будет способствовать эффективному и комплексному воздействию на правонарушителя.

Низкий уровень профессионализма работников субъектов профилактики.

Данный недостаток предупредительной деятельности выражается в отсутствии у работников субъекта профилактики четкого представления о целях и задачах профилактической деятельности, ее значении, а также о механизме реализации конкретных профилактических мероприятий. С целью преодоления указанного недостатка видится необходимым проведение различного рода занятий среди субъектов профилактики (семинары, конференции, круглые столы); а также следует определить меры материального и иного стимулирования работников субъекта профилактики за результативное выполнение задач предупредительной деятельности.

Отсутствие должного внимания к реализации мер виктимологической профилактики. В связи с чем, предлагается создать специализированное подразделение в структуре МВД, на которое будет возложена функция разработки и реализации мер виктимологической профилактики.

ЛИТЕРАТУРА:

1. О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 14 января 2010 г., № 108-3 : в ред. от 31 дек. 2014 г., № 229-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

2. Об основах деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 122-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.